

# 锚定新目标 展现新作为

## ——伊通推动档案事业高质量发展记事

通讯员 伊宣

伊通满族自治县积极贯彻落实县委相关部署,充分发挥档案部门在推进全县经济社会高质量发展方面的保障作用,以档案高质量发展推动经济社会高质量发展提供坚强支撑。

### 推进档案资源体系现代化

聚焦县委中心工作,加大档案征集力度,拓展征集征集范围,优化资源结构。接收县审计局、县融媒体中心

等57个部门(单位)、文书档案、音像档案、档案编研材料3974卷件;征集《伊通十大人文景观》等图书资料20本。

拍摄学习国家《中华人民共和国档案法》、红色档案宣传图片54张;编写历史档案译文5万余条,编辑《县档案馆

指南(续编本)》《县档案馆全宗指南》《档案利用效果事例选编》等编研资料。

### 推进档案利用体系现代化

深入挖掘档案资源,优化利用环境,简化流程,提升利用水平,推进“一站式”服务,满足广大群众对档案的需

求,档案服务能力和水平明显增强。接待社会各界查档者638人次,接待工作日延时、节假日预约查档46人次,调阅

档案691卷件,出具有效证明及复制件601份。完成馆藏档案开放计划、审核鉴定1.1万余条,整理图书资料1万本

册,整理婚姻、监察档案1385卷件。从整体上提高面向社会开放档案的种类和数量,提高利用水平和能力。

### 推进档案安全体系现代化

贯彻总体国家安全观,筑牢档案安全保密体系,强化底线思维和风险防控,强化应急管理,压实安全主体责任,落实第一责任人责任。加强档案库房建设与管理,完善安全工作机制,落实保密工作责任制。构建人防、物防、技防为一体的档案安全体系,将档案安全工作贯穿于档案工作的全过程。加强对档案库房、查阅利用场所等重点部位的安全保密管理,安装监控设备、门禁系统等安全防护设施,严格执行档案查阅利用登记制

度,防止档案信息泄露。定期组织人员对馆库设施设备、档案库房、办公区域的电气设备、消防设施等进行安全检查与维护。开展风险隐患排查整治。组织消防安全检查12次,开展消防安全培训2次,整改安全隐患3处。制定和完善应急预案,组织开展应急演练活动1次,提高应急处置能力。使全馆档案工作人员的安全意识和自我防范能力显著提升,确保馆库安全和档案实体安全。落实县委保密办文件精神,积极组织工作人员

学习国家保密法律法规和档案保密知识,增强保密意识。召开馆领导班子(扩大)会议、全馆工作人员大会8次,专题研究、传达贯彻省市县关于安全生产、保密工作精神,开展安全、保密警示教育11次,完善安全工作机制和安全、保密工作制度16项。全面完成档案数据本地和异地备份,切实把安全、保密责任落实到收集、整理、管护、利用全过程,确保国家档案实体、信息数据和馆库的绝对安全。伊通满族自治县将继续深化档案

数字化建设,利用现代信息技术手段,提升档案资源的数字化、网络化和智能化水平。加强档案信息系统建设,完善档案数据库,推动档案信息资源共享,让档案资源更好地服务于经济社会发展。加强档案人才队伍建设,提高档案工作人员的专业素养和服务能力,为档案事业高质量发展提供有力的人才保障,积极探索档案工作的新模式、新方法,推动档案工作创新发展,不断开创档案事业新局面,为伊通经济社会高质量发展作出更大的贡献。

## 以赛促学 以学促干

### 伊通举办首届社区工作者职业技能大赛

本报讯(通讯员 伊宣)为深入贯彻落实中央有关文件精神,探索实践职业化、专业化建设有效方式,根据省委、市委社会工作部《关于举办吉林省首届社区工作者职业能力大赛的通知》文件要求,3月21日,伊通满族自治县举办首届社区工作者职业技能大赛,全县共有11名社区工作者参与本次比赛。

大赛分为基础知识考核和案例分析讲解两个环节,基础知识重点考察的是政治素养、政策法规、综合能力、职业道德等内容;案例分析讲

解环节根据顺序抽取案例,参赛选手梳理思路,清晰且有条理地展现出自己的专业见解。比赛现场气氛热烈,选手们稳扎稳打,展现出深厚的理论基础与敏捷的思维能力。

本次比赛注重理论与实践相结合,通过营造以赛促学、以学促干的良好氛围,为大家交流学习、提升自我提供了一个良好契机,伊通县委社会工作部将继续全力打造政治坚定、素质优良、敬业奉献、结构合理、群众考察的是政治素养、政策法规、综合能力、职业道德等内容;案例分析讲

## 慰问送关怀 关爱暖人心

### 伊通景台镇富山村开展慰问活动

本报讯(全媒体记者 常欣月 通讯员 刘喆)为弘扬尊老美德,近日,伊通满族自治县景台镇富山村开展慰问老党员老退役军人爱心活动,用心传递党组织的关怀和爱护。

活动中,参加活动的医护志愿者为老人们发放健康手册,普及健康知识,解答老人们提出有关慢性病防治的相关问题,进一步提升了老人们的健康管理意识,降低了患病风险。来自爱心企业的志愿者们与富山村的志愿者一同为老人们发

放米面油等慰问品,他们与老人们亲切交谈,详细询问老人的身体情况和生活状况。志愿者们还将慰问品送到了不能来到活动现场的老人们家中,让老人们真切地感受到志愿者们们的真情关怀。

此次活动的开展为老人们提供了实际帮助,增强了与爱心企业之间的联系与合作,为今后开展更多公益活动奠定了良好的基础。景台镇将持续搭建社会力量参与基层治理的平台,让敬老爱老成为全社会的自觉行动。

## 改善人居环境 助力环境整治

### 伊通小孤山镇着力开展村屯粪污堆沤点建设工作

本报讯(通讯员 伊宣)为打造干净整洁的农村人居环境,改善提升农村生产生活条件和生态质量,连日来,伊通满族自治县小孤山镇积极开展村屯粪污堆沤点建设工作,助力建设宜居宜业和美乡村。

加强组织领导,成立畜禽粪污资源化利用工作领导小组,负责全面统筹和协调工作,形成政府主导、各部门协同配合、群众积极参与的良好工作格局。科学设立堆沤点,选址要符合远离居民区、主要交通道路、河流域等环境敏感区域,符合“防渗、防雨、防溢”等“三防”条件,确保处理过程不对周边环境造成二

次污染。目前共设立11个粪污堆沤点。强化宣传力度,利用微信群、入户走访等方式,经常性开展畜禽养殖污染治理及粪污资源化利用宣传,引导养殖户将粪污就近就地还田等方式综合利用。强化责任意识,通过网格化工作体制,对本村畜禽养殖户进行日常监督,使治理工作做到责任到村、到户、到人,引导并监督畜禽养殖户将粪污运送到堆沤点。

粪污堆沤点建设工作的顺利开展实现了粪污资源化利用,解决了畜禽粪污临时堆放问题,遏制了偷排乱放行为,改善了农村人居环境。

## 急救知识进校园 共筑生命安全线

### 伊通红十字会开展“救”在身边活动

本报讯(通讯员 伊宣)为进一步普及急救知识,提高学生自救互救能力,保障学生的生命安全和身体健康,近日,伊通满族自治县红十字会联合县职教中心组织开展“救”在身边活动。

活动由省级红十字会救护师孟老师进行授课,以理论讲解和实际案例相结合的方式为参训师生就如何判断伤者基本情况,如何进行心肺复苏和海姆立克急救法等知识进行详细讲解,指出救助过程中容易出现的错误操作和问题。针对学校突发事件中容易出现的意外伤害

后如何快速止血、不同部位如何紧急包扎等急救知识进行讲解和分组实操,确保学员在遇到突发事件时能够熟练运用急救技能。

此次活动的开展帮助师生们掌握了急救知识和基本急救技能,让他们深刻认识到掌握急救技能对于保障个人及他人生命安全的重要作用。伊通红十字会将加大校园急救培训力度,持续推动急救知识进校园,为提升校园急救教育水平,筑牢校园安全防线提供有力保障。



为切实保障春耕期间道路交通安全,伊通满族自治县交警大队持续发力,不断优化工作方法,加大管控和宣传力度,让农民安心投入农业生产,为农民创造安全、有序的道路交通环境。  
通讯员 李婉彤 摄

为打造干净整洁的乡村风貌,近日,伊通马鞍山镇积极响应上级号召,全面开展环境卫生整治工作。马鞍山镇将持续发力,巩固和扩大春季人居环境整治成果,建立健全长效管理机制,不断提升乡村人居环境质量。  
通讯员 吴非 摄



为充分发挥市级文明单位示范引领作用,近日,伊通满族自治县永宁街道福庆社区新时代文明实践站组织开展“衣暖人心,情满社区”主题衣物捐赠活动。辖区居民将家中闲置衣物清洗整理,打包送至社区,社区工作人员将衣物分类,送至有需要的群众手中。  
通讯员 那吉 摄

## 提高群众防范意识 守护群众财产安全

### 伊通公安局刑警大队联合银行开展反诈宣传活动

本报讯(全媒体记者 常欣月 通讯员 顾鑫)为有效遏制电信网络诈骗犯罪的发生,提高群众的防范意识,全力守护人民群众的财产安全,近日,伊通满族自治县公安局刑警大队联合中国农业银行伊通满族自治县支行在伊通公园开展反诈宣传活动。

活动现场,民警与银行工作人员通过发放宣传资料等方式,向过往群众宣传电信网络诈骗的常见手段和防范方法。针对近期高发的刷单返利、虚假投资理财、冒充公检法诈骗等典型案例进行详细讲解,分析诈骗手法及话术,提醒群众不要轻信陌生人的电话和信息,不随意点击不明链

接,不轻易透露个人信息和银行卡号,遇到可疑情况及时报警。民警还现场指导群众下载安装“国家反诈中心”APP,讲解APP的使用方法,演示举报、预警等功能的使用方法,帮助群众提高反诈能力。银行工作人员结合实际工作中遇到的诈骗案例,向群众介绍如何识别银行账户异常操

作、防范网络支付风险等知识。活动共发放宣传资料500余份,接受群众咨询200余人次,有效提高了群众的识骗防骗能力,营造了浓厚的全民反诈氛围。伊通刑警大队将持续与辖区银行开展形式多样的反诈宣传活动,切实守护好人民群众的“钱袋子”。